Технологическая карта урока русского языка во 2 классе

Предмет: Русский язык
УМК: «Перспектива»
Тема урока: «Шипящие согласные звуки. Буквосочетания жи-ши, ча-ща, чу-щу»
Класс: 2
Тип урока: «открытие нового знания»
Цель урока: закрепить навыки правописания слов с сочетаниями жи – ши, ча-ща, чу-щу.
Задачи урока:
Образовательные:
· познакомить с понятием «шипящие согласные звуки»;
· объяснить, почему правописание буквосочетаний носит традиционный характер и является орфограммой.
Развивающие:
· развивать логическое мышление учащихся, память, внимание, орфографическую зоркость, навыки письменной и устной речи.
Воспитательные:
· воспитывать любовь к родному языку, прививать интерес к нему, расширять кругозор учащихся.
Формируемые УУД:
Личностные:
1. проявлять положительное отношение к уроку.
Регулятивные:
1. определять и формулировать тему и цель урока;
1. уметь осуществлять самоанализ своей деятельности.
Познавательные:
1. самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;
1. осознавать необходимость получения новых знаний.
Коммуникативные:
1. сотрудничество с учителем и сверстниками;
1. излагать свое мнение и аргументировать его;
1. оценка действий партнера.
Оборудование: учебник, тетрадь, рабочая тетрадь на печатной основе, презентация, видео-физминутка, наглядный материал, карточки с заданием.







Ход урока:
	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	Мотивация к учебной деятельности
	- Здравствуйте, ребята!
- Посмотрите на свои парты, у вас должны лежать: учебник, тетрадь, дневник и пенал.
- Прозвенел и смолк звонок,
  Начинаем наш урок.
- Постараемся поработать так, чтобы в конце урока всех нас ждала удача. Какими вы должны быть на уроке? Придумайте слова-характеристики на каждую букву слова УДАЧА.
	Приветствуют учителя.
Проверяют готовность к уроку.



У – умными
Д – дружными
А – активными
Ч – чуткими
А – аккуратными
	К (3)
Л (1)

	Актуализация и фиксирование индивидуальных
затруднений в пробном действии с выявлением места и причины затруднения
	- Откройте тетради и запишите сегодняшнее число. Сядьте ровно, ноги опустите, спинка прямая. Сегодня у нас 26 октября. На следующей строке, по середине, записываем классная работа.
(Обращаю внимание детей на орфограммы)
- Кто записал, сигнал готовности.
- Ребята, сейчас я вам буду читать начало предложений, а вы хором будете их дополнять.
- Жи-ши пиши с буквой…
- Ча-ща пиши с буквой…
- Чу-щу пиши с буквой…
- Давайте приведём примеры. Какие слова вы знаете с сочетаниями жи-ши; ча-ща; чу-щу?
- Молодцы. 
- Ребята, из чего состоит наша речь? Не выкрикиваем. Спрашиваю только тех, кто поднимает руку.
- Из чего состоят предложения? 
- Буквы мы…?
- Звуки мы…? 
(Требую полных ответов)
- А сейчас мы с вами поиграем в игру «Доскажи словечко» (устно)
Принесла нам дождь плакучий
Эта грозовая … 
Я только нитки отыщу
И змея в небо … 
Не поедет без бензина
Ни автобус, ни … 
Я слова учу, учу
И пятёрку … 
- Какая орфограмма объединяет все эти слова: туча, запущу, машина, получу?
- Как вы думаете, какая тема нашего урока?

- Какую цель мы перед собой поставим?
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- и
- а
- у



- Жить, шить, чаща, чудо, щука.

- Наша речь состоит из предложений.


- Предложения состоят из слов. 
- Буквы мы пишем, читаем, видим.
- Звуки мы говорим, слышим.




- туча

- запущу

- машина

- получу

- Сочетания жи-ши, ча-ща, чу-щу.
- Шипящие согласные звуки. Буквосочетания жи-ши, ча-ща, чу-щу
- Закрепить навыки правописания слов с сочетаниями жи – ши, ча-ща, чу-щу.
	Л (2)
Р (3) П (1)

	Построение проекта выхода из затруднения
	1. Минутка чистописания.
- Послушайте скороговорки и на слух определите, какой звук чаще всего произносим:
Над Жорой жук, жужжа, кружит. 
От страха Жора весь дрожит. 
Зачем же Жора так дрожит? 
Совсем не страшно жук жужжит.
- Какой звук чаще всего вы услышали? 
Мышонку шепчет мышь:
- Ты все шуршишь, шуршишь!
Мышонок шепчет мыши:
- Шуршать я буду тише!
- Какой звук чаще всего вы услышали?
- Какими буквами обозначаются эти звуки?
- Посмотрите на буквосочетания, которые мы будем писать. (Записываю буквосочетания Жш и Шш на доске)
Правила посадки:
Я тетрадь свою открою
И наклонно положу.
Я, друзья, от вас не скрою
Ручку я вот так держу!
Сяду прямо, не согнусь
За работу я возьмусь.
	







- Звук [ж].




- Звук [ш].
- Буквой ж и буквой ш.









	Л (2)
Р (1) К (2)

	Реализация построенного проекта
	2. Словарно-орфографическая работа.
- А теперь мы вспомним словарные слова.
- … будет записывать их на доске, а все остальные записывают их на следующей строчке, с красной строки, с большой буквы через запятую.
- Широкая улица, чудесный рисунок, хороший мальчик, живописная картина, большие города. 
- Все подняли глазки, проверяем.
- Кто работал у доски, получает отметку …
- Поднимите руку те, у кого не было ни одной ошибки.
- Молодцы, хорошо знаете словарные слова.
- Поднимите руку, кто допустил одну ошибку. 
- Хорошо, но нужно выучить все слова, чтобы не допускать ошибок.
- Что должны сделать дома остальные? Как ты думаешь?
- А теперь берем в руки простые карандаши, ставим ударение и подчеркиваем букву, которую нужно запомнить.
	

















- Повторить словарные слова.
	Л (2)
Р (3) П (1) К (1)

	Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи
	- Открываем учебники на странице 71, нашли упражнение 101. Прочитайте слова. … (с учебником) идёт к доске и записывает слова с красной строки через запятую. Остальные пишут в тетради.
- Давайте разберём первое слово – ножи.
- Объясните, а почему звук [ж] твёрдый, если после него стоит буква и?
- А какие ещё твёрдые звуки вы знаете?
- В слове шишки?

- Почему звук [к`] мягкий?
- Почему звук [ш] твёрдый, хотя после него стоит гласная и?
- В слове щука?

- Почему звук [щ`] мягкий, хотя после него стоит гласная у?
- А какие ещё мягкие звуки вы знаете?
- В слове часы? 

- Почему звук [ч`] мягкий, хотя после него стоит гласная а?
- Обратите внимание, какую гласную мы напишем в этом слове после буквы ч?
- Почему?
 (Требую полных ответов)
- Прочитайте задание ниже.

- Чтобы выполнить это задание, давайте обратимся за помощью к Ивану Ивановичу Самоварову.
- Теперь простым карандашом подчеркнём буквы, обозначающие шипящие звуки. Какие это буквы?
	




- В слове ножи звуки [н] и [ж] твёрдые.

- Потому что звук [ж] всегда твёрдый.
- [ж], [ш], [ц].
- В слове шишки звуки [ш], [ш] твёрдые, а звук [к`] мягкий.
- Потому что после него стоит гласная и.

- Потому что звук [ш] всегда твёрдый.
- В слове щука звук [щ`] мягкий, звук [к] твёрдый.

- Потому что звук [щ`] всегда мягкий.
- [ч`], [щ`], [й`].
- В слове часы звук [ч`] мягкий, звук [с] твёрдый.

- Потому что звук [ч`] всегда мягкий.

- а.
- Потому что ча-ща пишу с буквой а.

- Подчеркните буквы, обозначающие шипящие звуки.
- Читают правила.




- Ж, ш, щ, ч.
	Л (3)

	Физкультминутка
	- Давайте встанем и немного разомнёмся.
- Смотрим видео и повторяем движения.
- Присаживайтесь на свои места.
	Выполняют заданные действия.

	Л (1) 

	Самостоятельная работа с проверкой по эталону
	- А теперь самостоятельно выполните задание на карточках.
(В течение выполнения задания контролирую посадку и дисциплину учащихся)
- Кто выполнил, сигнал готовности.
- Сверьтесь с ответами на слайде.
	Самостоятельно выполняют задание на карточках.
	Л (4) Р (2) П (3)

	Включение в систему знаний и повторений
	- Ребята, какую тему мы сегодня изучали на уроке?
- Что мы научились делать?
- Назовите шипящие согласные звуки.
- Какие согласные звуки всегда твёрдые?
- Какую букву на письме мы пишем в буквосочетаниях жи-ши?
- Какие согласные звуки всегда мягкие?
- Какие буквы мы пишем в буквосочетаниях ча-ща, чу-щу?
	- Шипящие согласные звуки. Буквосочетания жи-ши, ча-ща, чу-щу.
- Определять шипящие согласные звуки.
- [ж], [ш], [щ`], [ч`].
- [ж], [ш], [ц].

- и.
- [ч`], [щ`], [й`].

- а, у.
	П (1) К (1)

	Рефлексия учебной деятельности
	 - А теперь я хочу, чтобы вы поделились своими впечатлениями о сегодняшнем уроке. Дополните предложения:
1.    Я узнал …
2.    Я научился …
3.    У меня вызвало затруднения…
Отметки на уроке получают…
Домашнее задание: Р.т. упр. 57, 58
- Спасибо за урок. До свидания!
	Оценивают свою деятельность.
	Л (3)




